2.3  赋值语句、运算符和表达式
学习要点：

(1) 能用赋值语名给变量赋值，了解复合赋值符及应用；

(2) 知道除法运算符/及求余运算符的意义和应用；

(3) 知道自加++、自减—运算符的意义和应用；
(4) 了解关系运算符、逻辑运算符及位运算符；

一、赋值语句 

在C++语言中，“=”作为赋值运算符，而不表示“等于”判断。赋值语句是由赋值表达式再加上分号构成的表达式语句，它的格式为： 
 

变量=表达式；      例如：a=5+8;
在赋值语句的使用中，需要注意以下几点：
1)由于赋值运算符“=”右边的表达式也可以是赋值表达式，即：
  

变量=变量=…=表达式；   例如：a=b=c=5+8;
2)赋值运算符“＝”的左侧一定要是一个变量，不能是表达式。如：5+8＝a;  a+5=3; 等都不是赋值语句。
3)在进行赋值运算时，如果赋值运算符两边的数据类型不同，系统将会自动进行类型转换，即将赋值运算符右边的数据类型转换成左边的变量类型。如：
int a,b;  char c;   

a=2.8+23;   c=‘M’;  b=c;

printf(“a=%d b=%d\n”,a,b);

程序运行时，由于a、b定义为整型，而表达式（2.8+23）的值是实型，当把实型数据赋给整型变量时，系统将自动截去实型数据（25.8）的小数部分（.8）只将整数部分（25）赋给变量；而c的值是’M’(其ASCII码值是78)，将其赋给整型变量b,就是将78赋给b。
注意：在一些场合，需要用到“强制类型转换”， 即将某一数据的数据类型转换为指定的另一种数据类型，其一般形式为： （类型名）（表达式）
如：int a=7,b=2;  float x;  char c; 则

x=a/b;       //x的值为3
x=(float)a/b;  //其作用是将a的值（7）转换为7.0后代入计算，结果是3.5
x=(float)(a/b); //其结果还是3（或者说是3.0），因为是将a/b的结果再转换
思考：已知有变量定义“int b=7;float a=2.5,c=4.7;”，则达式a+(int)(b/3*(int)(a+c)/2.0)%4的值为                      。
4)复合赋值符：+=、-=、*=、/=、%= 的应用。
例2.1输入两个正整数A和B，试交换A、B的值（使A的值等于B，B的值等于A）。
【分析】 交换两个变量的值方法很多，一般我们采用引入第三个变量的算法，二个变量交换，可以想像成一瓶酱油和一瓶醋进行交换，这时容易想到拿一个空瓶子过来：

① 将酱油倒到空瓶中；② 将醋倒到酱油瓶中；③ 将原空瓶中的酱油倒到醋瓶中。

程序如下：

#include<iostream>           //使用cin,cout，须调用iostream库

using namespace std;

int main(){  
int a,b,c;                           //定义三个变量

　cout<<"Input a,b=";                  //输入提示Input a,b=

  cin>>a>>b;                         //输入A、B的值

  c=a;   a=b;   b=c;                  //交换A、B的值

  cout<<"a="<<a<<"  b="<<b<<endl;     //输出结果

}

例2.2  输入底面半径r和高h，输出圆柱体的表面积，保留3位小数。

样例输入：3.5  9       样例输出：274.889

【分析】圆柱体的表面积由3部分组成：上底面积、下底面积和侧面积。由于上下底面积相等，完整的公式可以写成：表面积=底面积*2+侧面积。根据平面几何知识，底面积=πR2，侧面积=2πrh。参考程序：

#include<cstdio>                //使用printf和scanf, 须调用cstdio库

#include<cmath>                //使用数学函数atan，须调用cmath库

using namespace std;             //在这个程序中可以省略这行

int main(){ 
const double pi=3.1415926;      //定义pi为常量

  double r,h,s1,s2,s;              //定义双精度实型，float为单精度实型

  scanf("%lf%lf",&r,&h);         //r和h前的&符号不能漏掉，double型用%lf

  s1=pi*r*r;                    //计算底面积

  s2=2*pi*r*h;                  //计算侧面积

  s=2*s1+s2;                   //计算总的表面积

  printf("Area=%0.3lf\n",s);       //输出结果保留3位小数，注意用lf格式

　  return 0;

}

例2.3 数学中经典的“鸡兔同笼”问题，已知头共30个，脚共90只，问笼中的鸡和兔各有多少只?
【分析】 设鸡为j只，兔为t只，头为h，脚为f，那么有：

　　
     j+t=30

①

　　　　　2*j+4*t=90

②

假设笼中30 个头全都是兔，那么都按每头４只脚计算，总脚数为(4*h)，与实际脚数(f )之差为(4*h-f)，如果这个差=0，则笼中全是兔（即鸡为0只）；如果这个差值 >0，说明多计算了脚数，凡是鸡都多计算了两只脚，用它除以2就能得到鸡的只数，算法为：
①  j=(4*h - f)/2            //先用脚数差值除以2算出鸡的只数

②  t=h - j                 //再用总头数减鸡数算出免的只数

注意这两步运算的先后顺序。程序如下：

#include<cstdio>                 //使用getchar()语句, 须调用cstdio库

#include<iostream>               //使用cin,cout，须调用iostream库

using namespace std;

int main(){   
int h,f,j,t;                      //定个变量

h=30;f=90;                    //赋初始值

  j=(4*h-f)/2;                    //计算鸡的只数

  t=h-j;                         //计算免的只数

  cout<<"j="<<j<<"  t="<<t<<endl;    //输出结果

  getchar();        //和 system("pause")作用相似，用于结果显示暂停

}

二、运算符和表达式
C++语言中运算符和表达式数量之多，在高级语言中是少见的。正是丰富的运算符和表达式使C++语言功能十分完善。这也是C++语言的主要特点之一。
1.算术运算符
用于各类数值运算。包括加(+)、减(-)、乘(*)、除(/)、求余(或称模运算，%)、自增(++)、自减(--)共七种。
1) 除法运算符/

相当于数学上的÷，如：6/2.5的结果为2.4，但当除数和被除数都为整型数时，其结果只保留整数部分，如7/2的结果为3，而不是3.5。为使能得到正确结果，可以使用“强制类型转换”。
2)  模运算符%
模运算，也称求余运算，结果为两整数相除的余数。如：45%2的结果为1，4%7的结果为4。注意：模运算的两个数都必须是整型数。
3) 自增自减运算符++、--
自增、自减运算符用来对一个操作数进行加1或减1运算，其结果仍然赋予该操作数，而且参加运算的操作数必须是变量，而不能是常量或表达式。
i++与++i都是使i的值增1，i--与--i都是使i的值减1。当自增自减运算符放在变量前方时，表示先进行自增自减运算，再被引用，如x=7;  y=8; z=y-(++x); 则z的值为0；当自增自减运算符放在变量之后时，表示先被引用，再进行自增自减运算，如x=7;  y=8; z=y-(x++); 则z的值为1。
2.关系运算符
关系运算符用于数值的大小比较。包括大于(>)、小于(<)、等于(==)、大于等于(>=)、小于等于(<=)和不等于(!=)六种，它们都是双目运算符。
关系运算符运算的结果是整型，值只有两种：0或1，0代表关系不成立，1代表关系成立。
请看下面的例子：
int main()

{     int n1=4,n2=5,n3;

      n3=n1>n2;                       //n3的值为0

      n3=n1<n2;                       //n3的值变为1

      n3=n1==4;                       //n3的值变为1

      n3=n1!=4;                        //n3的值变为0

      n3=n1==1+3;                   //n3的值变为1

}

3.逻辑运算符
C++语言中提供了三种逻辑运算符：与运算(&&)、或运算(||)、非运算(!)。与运算符(&&)和或运算符(||)均为双目运算符。具有左结合性。 非运算符(!)为单目运算符，具有右结合性。逻辑运算符和其它运算符优先级的关系可表示如下： 
· ！(逻辑非) -> &&(逻辑与) -> ||(逻辑或) 

· 逻辑运算符中的“&&”和“||”低于关系运算符，“!”高于算术运算符

4.位操作运算符
参与运算的量，按二进制位进行运算。包括位与(&)、位或(|)、位非(~)、位异或(^)、左移(<<)、右移(>>)六种。
	运算符
	含 义
	说明
	例子

	&
	按位与
	把参与运算的两个数对应的二进制位相与，只有对应的二进制均为1时，结果的对应位才为1，否则为0。
	9&5中9可以写成(00001001),5可以写成(00000101)，那么9&5的运算结果为0000 0001，输出结果是1。

	|
	按位或
	把参与运算的两个数对应的二进制位相或，也就是只要对应的两个二进制位有一个为1时，其结果就为1。
	9|5相当于00001001|00000101，运算结果是00001101，输出结果是13。

	^
	按位异或
	把参与运算的两个数对应的二进制位相异或，当对应的二进制位上的数据字不相同时，结果对应为1时，否则为0。
	1^1=0，1^0=1，0^0=0，0^1=1
9^5相当于00001001^00000101，运算结果是00001100，输出结果是12。

	～
	取反
	把运算数的各个二进制位按位求反。
	～9相当于～(0000 1001)，运算结果为1111 0110。

	<<
	左移
	把“<<”左边的运算数的各二进制位向左移若干位，“<<”右边的数是指定移动的位数，高位丢弃，低位补0。
	a<<4指把a的各二进位向左移动4位，如a=00000011(十进制为3)，左移4位后为00110000(十进制48)。相当于原数增倍

	>>
	右移
	把“>>”左边的运算数的各二进制位全部右移若干位，“>>”右边的数是指定移动的位数。
	设a=15，a>>2表示把00001111右移为0000 0011(十进制为3)。相当于原数减半


算术运算符、关系运算符、逻辑运算符和赋值运算符的优先级如下：
赋值运算符      逻辑运算符       关系运算符      算术运算符
      低 ―――――――――――――――――――――〉高
【上机练习】
1.A+B问题【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行01】
大部分的在线题库，都会将A+B问题作为第一题，以帮助新手熟悉平台的使用方法。
A+B问题的题目描述如下：给定两个整数A和B，输出A+B的值。保证A、B及结果均在整型范围内。现在请你解决这一问题。
输入:

    一行，包含两个整数A，B，中间用单个空格隔开。A和B均在整型范围内。
输出:

    一个整数，即A+B的值。保证结果在整型范围内。
样例输入:

    1 2

样例输出:

    3

【上机练习】
2.计算(a+b)*c的值【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行02】
    给定3个整数a、b、c，计算表达式(a+b)*c的值。
输入:

    输入仅一行，包括三个整数a、b、c, 数与数之间以一个空格分开。
(－10,000<a,b,c<10,000)

输出:

    输出一行，即表达式的值
样例输入:

    2 3 5

样例输出:

    25

【上机练习】
3.计算(a+b)/c的值【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行03】
    给定3个整数a、b、c，计算表达式(a+b)/c的值，/是整除运算。
输入;

   输入仅一行，包括三个整数a、b、c, 数与数之间以一个空格分开。(－10,000 < a,b,c < 10,000, c不等于0)

输出:

    输出一行，即表达式的值。
样例输入:

    1 1 3

样例输出:

    0

【上机练习】
4.带余除法【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行04】
给定被除数和除数，求整数商及余数。此题中请使用默认的整除和取余运算，无需对结果进行任何特殊处理。
输入:

一行，包含两个整数，依次为被除数和除数（除数非零），中间用一个空格隔开。
输出:

一行，包含两个整数，依次为整数商和余数，中间用一个空格隔开。
样例输入:

    10 3

样例输出:

    3 1

【上机练习】
5.计算分数的浮点数值【1.3编程基础之算术表达式与顺序执行05】
两个整数a和b分别作为分子和分母，既分数a/b，求它的浮点数值(双精度浮点数，保留小数点后9位)。
输入:

输入仅一行，包括两个整数a和b。
输出:

输出也仅一行，分数 a/b 的浮点数值（双精度浮点数，保留小数点后9位）。
样例输入:

5 7

样例输出:

    0.714285714
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